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RESUMEN 

 

El objetivo de esta investigación fue determinar como influyen las redes sociales usadas con 

mayor frecuencia en el desarrollo de las actitudes homofóbicas  de los estudiantes de primero 

y séptimo semestre de la carrera de Psicopedagogía de la Facultad de Ciencias de la 

Educación Humanas y Tecnologías de la Universidad Nacional de Chimborazo para estimar 

su prevalencia dentro del contexto educativo en el que se desenvuelven y contrastar las 

actitudes homofóbicas de los varones y de las mujeres universitarios. La muestra estuvo 

conformada por 69 estudiantes distribuidos por semestres, la investigación que se propone 

realizar posee un enfoque cuantitativo, porque es una investigación donde sus datos fueron 

obtenidos a través de las técnicas e instrumentos de recolección de datos. Además, fueron 

analizados e interpretados a través de procedimientos estadísticos, donde se presentó en 

cuadros o estadígrafos de representación gráfica, el tipo de investigación por el nivel o 

alcance es descriptiva. El instrumento para la recolección de datos fue la Escala de actitudes 

hacia personas con orientación homosexual (Castro et. al, 2020). Se llega a la conclusión que 

los estudiantes usan las redes sociales para comunicarse entre pares no más para crear 

actitudes de homofobia hacia personas de diferente preferencia sexual. Después de realizar 

la aplicación de la escala existen actitudes sutiles de homofobia, en los estudiantes 

universitarios las cuales son justificadas por sus creencias religiosas o por el contexto social 

por parte de la población de estudio, no obstante, se da a conocer que hay un porcentaje de 

alumnos que muestran una actitud indiferente ante la homofobia quienes no la aprueba ni la 

rechazan, al igual que existen estudiantes que indican aceptación hacia la diversidad sexual. 

 Palabras claves: Redes sociales, adolescentes, tipos de redes sociales, actitudes, 

homofobia, homosexualidad. 
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CAPÍTULO I.  

1. INTRODUCCIÓN. 

Entre los avances tecnológicos del mundo globalizado en el que vivimos se 

encuentran las redes sociales. Con la ayuda de estas las personas han logrado estar en 

constante comunicación con quienes están lejos, pero paradójicamente también se han 

aislado de quienes tienen cerca. Los adolescentes y jóvenes son vulnerables ante todo aquello 

que allí se publique o manifieste porque son consumidores por naturaleza, les gusta lo 

novedoso y se ven atraídos por todo aquello que genere aceptación social. 

La identidad personal se forja durante la adolescencia y se determina por factores 

sociales. Existen múltiples casos a nivel nacional en donde las redes sociales son el escenario 

de problemas en los adolescentes y jóvenes: casos de suicidio por conflictos amorosos 

iniciados mediante las redes, sentimientos expuestos, secuestros, suplantación de identidades 

y hasta agresiones. Pese a esto, los adolescentes y jóvenes no miden el peligro que corren 

cuando exponen su información en Internet, ni son precavidos con el contenido que publican. 

Las redes sociales pueden definirse como un conjunto bien delimitado de actores-individuos, 

grupos, organizaciones, comunidades, sociedades globales, etc., vinculados unos a otros a 

través de una relación o un conjunto de relaciones sociales (Mendoza-Ponce, 2015). 

La homofobia ha sido definida como la actitud negativa, aversión, rechazo, 

intolerancia y temor hacia los homosexuales, basada principalmente en un sistema de 

creencias, valores o principios ideológicos del modelo heternormativo hegemónico. Tiene 

como principal consecuencia la discriminación que sufren los homosexuales en el ámbito 

familiar, educativo, laboral y social (Maury-Sintjago, 2018). 

De acuerdo con la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la 

Ciencia y la Cultura Unesco (2015) ha sido reconocido desde la Declaración Universal de 

Derechos Humanos de 1948, fue consagrado en el Convenio Internacional sobre Derechos 

Económicos, Sociales y Culturales, la Convención de las Naciones Unidas sobre los 

Derechos del Niño y la Convención de UNESCO contra la Discriminación en la Educación. 

El derecho a la educación sin discriminación, cuando la discriminación se fundamenta en la 

orientación sexual o identidad de género que se encuentra establecido en los Principios de 

Yogyakarta (UNESCO, 2013). 

El informe (2013-2014) de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos 

(CIDH) sobre la situación de violencia contra personas homosexuales, bisexuales, trans e 

intersex en América Latina registra en 25 Estados Miembros de la Organización de Estados 

Americanos (OEA), al menos 594 personas asesinadas que eran LGBT o percibidas como 

tales y que al menos 176 fueron víctimas de graves ataques contra su integridad física debido 

a su orientación sexual o su identidad o expresión de género. Según el informe, el 

denominador común de esta violencia es la idea que tiene el perpetrador de que la víctima 

ha transgredido las normas de género aceptadas con respecto a la identidad de género o a la 

orientación sexual. 
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A pesar de los cambios realizados, actualmente podemos distinguir diferentes 

actitudes de la población ante la homosexualidad. En la actualidad las diversas actitudes 

homofóbicas negativas se siguen viendo de manera denigrante las relaciones entre personas 

del mismo sexo, lo cual es consecuencia de una enfermedad metal, han llegado a generar 

que se victimice a estas personas con agresiones verbales, físicas y discriminatoria, 

afectando la integridad personal. 

Los jóvenes universitarios no están libres de manifestar actitudes que sean negativas 

hacia personas con preferencia sexual diferente. Dichas actitudes son sostenidas 

principalmente por la información proveniente de las fuentes de información a las que tienen 

acceso tales como las siguientes: familia, las amistades, la escuela y los medios de 

comunicación, lo cual genera mitos, estereotipos y prejuicios que forman parte de sus formas 

de vida (Rendón, 2017, p.2). 

De hecho, el estigma y el prejuicio hacia las personas de la Comunidad Lésbico, Gay, 

Bisexual, Transexual, Travesti, Transgénero, Intersexual y Queer (LGBTTTIQ) permanece 

en la convivencia y socialización de los universitarios, siendo así que se utiliza para 

intimidar, infravalorar y humillar a los compañeros que no cumplen con las pautas que 

delimitan a la masculinidad y la feminidad, o que al menos levantan sospechas de ser 

diferentes. Según Platero (Méndez, 2007)señala que la homofobia, en sus manifestaciones 

implícitas y explícitas, exhorta a los alumnos gay´s, lesbianas, transexuales y bisexuales, a 

ocultar partes significativas de sus vidas porque de lo contrario, se harán acreedores de 

sanciones, tales como el rechazo, la burla, el aislamiento y el acoso, este último también 

conocido como bullying homofóbico. 

El trabajo investigativo sobre las redes sociales y el desarrollo de actitudes 

homofóbicas en los estudiantes de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional 

de Chimborazo tiene como objetivo determinar la influencia de las redes sociales en las 

actitudes que pueden presentar los estudiantes de la carrera hacia personas homosexuales. 

1.1. Antecedentes de investigaciones anteriores  

Fernández y Calderón (como se citó en Piña y Aguayo, 2015) en su investigación 

“Prejuicio y distancia social hacia personas homosexuales por parte de jóvenes 

universitarios" seleccionaron una muestra de 565 estudiantes universitarios de Puerto Rico, 

5.8% mujeres y el 34.2% varones, hicieron uso de la escala de Prejuicio y La escala de 

Distancia Social, ambas desarrollada por García (1984), en donde encontraron un perjuicio 

moderado y distanciamiento social hacia gays y lesbianas, además esto sería más marcado 

en hombres y aquellas personas que asisten frecuentemente a la iglesia, sin embargo dicho 

perjuicio y distanciamiento disminuye cuando algunas de las personas evaluados tiene algún 

conocido homosexual. Por tanto, los autores concluyen que las actitudes se modifican 

cuando existe familiaridad con ellos. 

Huertas & Castro (2014) nos mencionan que en su estudio sobre bullying 

homofóbico realizado en los países de Perú, Guatemala y Chile, el acoso se manifiesta de 

diversas formas, como los insultos "maricón" y "afeminado", las amenazas que se dan de 
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violencia física y el ridiculizar a la víctima. Por tal razón las personas afectadas decidieron 

abandonar la institución ya que sufrían de estas agresiones, generando baja autoestima para 

el futuro de dichas personas. 

1.2. Planteamiento de problema 

Las problemáticas más frecuentes en las redes sociales se las puede clasificar en 

ciberacoso, violencia física como mentalmente elaborada por personas o desconocidos 

dentro del entorno digital. El sexting son mensajes de textos que consisten en amenazar de 

subir al internet, contenidos explícitos e íntimos de las víctimas a cambio de algo. El stalking 

es un método de acechar a usuarios de manera anónima con intenciones de morbo y 

perversión. El grooming es una estrategia que atenta contra el bienestar y derechos de los 

niños, el adulto busca entablar relaciones o amistades falsas para ganar la confianza de los 

menores de edad para logrando satisfacción de sus pensamientos blasfemos (Crespo-Ramos, 

2017). 

La violencia y discriminación que se genera dentro del ambiente escolar se lo 

considera bullying, ahora con las nuevas tecnologías a disposición los estudiantes pueden 

interactuar y compartir, grandes cantidades de mensajes por minuto. Sin embargo, se 

reconoce a los jóvenes como personas en proceso de formación y novatada, además, 

desconocen los problemas y efectos que surgen en la discriminación por parte de sus 

compañeros o docentes. En Ecuador son pocos los casos de ciberbullying en adolescentes, 

representando una tasa de 89.6 % que nunca han difundido información confidencial del 

usuario, pero siendo 2.8 % el que han recibido mensajes constantemente amenazantes 

(Crespo-Ramos, 2017). 

Maite Garaigordobil & Enara Larrain (2020) nos menciona que en algunas 

investigaciones han evidenciado que las personas LGTB víctimas de acoso y ciberacoso en 

la escuela muestran depresión y ansiedad, malestar psicológico y riesgo de suicidio. Pocos 

estudios comparan ciber víctimas y ciber agresores heterosexuales y no-heterosexuales en 

distintas variables de salud mental, para explorar si la ciber victimización de las personas 

LGTB se relaciona con mayor deterioro de su salud mental, comparada con la salud mental 

de ciber víctimas y ciber agresores heterosexuales. Ybarra y otros (2014) evidenciaron en su 

estudio que la relación entre la ideación de suicidio y el acoso era más fuerte en las personas 

gais, lesbianas y queers, en comparación con bisexuales, heterosexuales y las que no estaban 

seguras de su orientación sexual.  

Facebook es una red social muy popular en que se comparte contenidos multimedia 

e información diariamente, sin embargo, es utilizada para múltiples fines tanto beneficiosos 

como perjudiciales (Berlanga Fernández et al., 2017). Los jóvenes utilizan Facebook para 

comunicarse, compartir contenidos y entretenerse, no obstante, sin una supervisión adecuada 

por parte de los padres o familiares, los jóvenes pueden acceder a contenidos inapropiados 

que perjudiquen su moral y consciencia (Ramos Soler et al., 2018). La evolución de la 

https://www.revistacomunicar.com/html/62/es/author-1
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discriminación en redes sociales se efectúa empezando desde las mofas, generación de 

prejuicios, ciberacoso, violencia y ataque a otros usuarios. 

En cuanto a la violencia de género, las mujeres son más victimizadas que los hombres 

siendo afectadas por la desvalorización, violencia doméstica, manipulación, violación y 

discriminación. La creación de grupos activistas busca respaldar y fortalecer los derechos de 

la causa de los movimientos sociales para terminar con el prejuicio y desigualdad que se 

presenta en la sociedad consecuencia de la discriminación tanto digital como tradicional 

(Alicia et al., 2020).  

Liam Hackett (2016) manifiesta que las investigaciones sugieren que 7 de cada 10 

jóvenes han sufrido abusos en línea en algún momento de su vida1. Si bien el término 

“ciberacoso” suele utilizarse como si fuera un fenómeno independiente, lo cierto es que se 

trata de una extensión del acoso, un problema con el que llevamos mucho tiempo 

conviviendo. El acoso aprovecha trasfondos sociales de prejuicios y discriminación y suele 

afectar en mayor medida a personas con características protegidas como la raza, la religión, 

la sexualidad, la identidad de género y la discapacidad. 

De acuerdo con la Organización Mundial de la Salud (OMS) la sexualidad es un 

aspecto central del ser humano, presente a lo largo de su vida. Abarca al sexo, las identidades 

y los papeles de género, el erotismo, el placer, la intimidad, la reproducción y la orientación 

sexual. Se vivencia y se expresa a través de pensamientos, fantasías, deseos, creencias, 

actitudes, valores, conductas, prácticas, papeles y relaciones interpersonales. La sexualidad 

está influida por la interacción de factores biológicos, psicológicos, sociales, económicos, 

políticos, culturales, éticos, legales, históricos, religiosos y espirituales (OMS, 2006). 

En el 2000 la OMS y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) crearon un 

documento en el cual establecen estrategias de promoción de salud sexual. En dicho 

documento se establece a la identidad sexual de la siguiente forma: “La identidad sexual 

incluye la manera como la persona se identifica como hombre o mujer, o como una 

combinación de ambos, y la orientación sexual de la persona. Es el marco de referencia 

interno que se forma con el correr de los años, que permite a un individuo formular un 

concepto de sí mismo sobre la base de su sexo, género y orientación sexual y desenvolverse 

socialmente conforme a la percepción que tiene de sus capacidades sexuales” (OMS, 2000, 

p.8). 

Judith Salgado (2004) realiza un análisis del Tribunal Constitucional del Ecuador en 

la declaratoria de inconstitucionalidad del artículo del Código Penal que, hasta 1997, 

tipificaba como delito las relaciones homosexuales consentidas. Parte de un análisis crítico 

de los argumentos expuestos por los accionantes y la Presidencia de la República, para luego 

contrastar la teoría de los métodos de interpretación constitucional y su aplicación en la 

resolución del Tribunal. El artículo busca demostrar la estrecha relación entre ideología e 

interpretación del derecho. Sostiene que sobre la base de prejuicios homofóbicos el 

“Tribunal propone una igualdad abstracta desconocedora de la diversidad sexual y construye 
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un conflicto ficticio entre el principio de igualdad aplicado a homosexuales y la protección 

a la familia y los menores”. (p. 109) 

La Facultad de Ciencias de la Educación, Humanas y Tecnologías de la Universidad 

Nacional de Chimborazo del Ecuador se caracteriza por la formación académica y práctica 

hacia el ámbito de la docencia. Por lo cual las carreras afines a dicha facultad deberían 

evidenciar una actitud empática, humanizante y respetuosa con un enfoque de derechos por 

y para cada uno de los estudiantes para que puedan ejercer su profesión sin ningún problema 

ante personas con diferente preferencia sexual 

De acuerdo a lo mencionado la problemática que se encuentra en la carrera de 

Psicopedagogía perteneciente a la Facultad de Ciencias de la Educación Humanas y 

Tecnologías de la Universidad Nacional de Chimborazo, es identificar si las redes sociales 

influyen en los estudiantes de primero y séptimo semestre a tener actitudes homofóbicas sí 

se corrobora la problemática de estudio permitirá incrementar planes a nivel educativo 

basados en las normativas legales que están en los reglamentos y estatutos, incluyendo los 

temas de derechos humanos, de las carrearas de educación, las mismas que sean adaptadas 

a un enfoque de derechos e inclusión de la diversidad sexual.  

Luego de haber descrito el contexto problémico que se acontece del fenómeno de 

estudio, detallando las particulares características de los niveles macro meso y micro con 

énfasis en el contexto especifico de la carrera de Psicopedagogía como objeto de estudio, 

corresponde dar respuesta a las siguientes interrogantes de investigación: 

1.2.1. Formulación del problema 

¿De qué manera las redes sociales influyen en el desarrollo de actitudes homofóbicas 

en los estudiantes de la carrea de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de 

Chimborazo? 

1.2.2. Preguntas de investigación 

• ¿Qué tipos de redes sociales utilizan los estudiantes de la carrera de 

psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo? 

• ¿Existen actitudes homofóbicas en los estudiantes de la carrera de 

psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo? 

• ¿Los estudiantes de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional 

de Chimborazo han presenciado algún tipo de información sobre personas 

con diferencia sexual por medio de redes sociales ya sea por publicaciones, 

videos, imágenes, audios, etc., las cuales han generado actitudes 

homofóbicas en ellos? 
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1.3. Objetivos  

1.3.1. General 

• Determinar el uso de las redes sociales en el desarrollo de actitudes 

homofóbicas en los estudiantes de la carrera de Psicopedagogía de la 

Universidad Nacional de Chimborazo. 

1.3.2. Específicos 

• Identificar que redes sociales son las más utilizadas por los estudiantes de 

la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo. 

• Establecer si existen actitudes homofóbicas en los estudiantes de 

Psicopedagogía con un cuestionario de preguntas sobre actitudes hacia 

personas con orientación homosexual diferente. 

• Analizar si por medio de las redes sociales usadas por los estudiantes de la 

carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo han 

presenciado algún tipo de información sobre personas con diferencia sexual 

ya sea por medio de publicaciones, videos, imágenes, audios, etc., además 

se pretende determinar si los estudiantes son influenciados por dicha 

información para generar actitudes homofóbicas  
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1.4. Justificación 

Dentro de la sociedad actual se presencia un rechazo a la homosexualidad en la cual se ha 

observado  intolerancia de manera directa o indirecta por medio de las redes sociales 

haciendo uso de palabras despectivas, publicaciones de acoso en contra de la 

homosexualidad, por ello muchos estudiantes se cohíben de aceptar libremente su 

orientación sexual por miedo al rechazo, burlas o acoso por parte de sus padres, familiares 

compañeros o de la misma sociedad en general, que al escuchar la forma de expresarse hacia 

personas con diferentes gustos en sus hogares creen que está bien tener ciertas actitudes hacia 

lo que está fuera de lo común, generando negación a cambiar la manera de pensar y seguir 

viviendo en un mundo en el que prevalecen los mitos, tabúes, la religión entre otros aspectos 

por lo cual no no se acepta que la sociedad ha evolucionado y que ahora todos tienen los 

mismos derechos pero no las mismas preferencias.  

En el presente trabajo surge del interés de conocer si los estudiantes de la carrera de 

Psicopedagogía se encuentran influenciados por las redes sociales para desarrollar actitudes 

homofóbicas y de esta manera corroborando la información implementar planes que ayuden 

a la aceptación de la homosexualidad debido a que en la vida profesional se deberá trabajar 

con adolescentes que tienen problemas de orientación sexual  y para ello uno como 

profesional debe contar con ser tolerante e inclusivo con personas que eligen una orientación 

sexual diferente, ya que los futuros profesionales de esta rama deben ser capaces de abordar 

eficazmente problemáticas sociales, como en este caso la homosexualidad. El dar a conocer 

estas peculiaridades hará que este estudio destaque por su impacto a nivel teórico, social y 

metodológico, siendo este un trabajo inédito basado en una problemática actual que vive y 

se vivirá dentro de las instituciones educativas e instituciones de educación superior ya que 

se llevó a cabo en un contexto en el cual no se han realizado investigaciones respecto a la 

temática propuesta, siendo actual ya que se realizó en el periodo académico noviembre 2022 

abril 2023.  

La carrera de Psicopedagogía de la UNIVERSIDAD NACIONAL DE 

CHIMBORAZO puede verse beneficiada a través de este estudio porque se está abordando 

temas nuevos y que no se han tratado con mayor importancia dentro del área de la educación 

como lo son la homosexualidad, la homofobia, sus tipos, etc.,  lo cual está generando rechazo 

en la sociedad, y no estaría mal que tanto a docentes, personal administrativo como 

estudiantes se les entregue información y charlas de aceptación a personas con diferente 

preferencia sexual par que dichas personas se sientan aceptadas dentro de lugares públicos 

y privados. Además de ser la Universidad Nacional de Chimborazo la beneficiaria también 

lo son sus estudiantes que cursan primero y séptimo semestre de la carrera de Psicopedagogía 

de la Facultad de Ciencias de la Educación, Humanas y Tecnologías ya que se tiene 

diferentes expectativas de la carrera por la cual la investigación ayudara a conocer la 

aceptación o no de personas homosexuales ya que la carrera involucra un trato directo con 

adolescentes que tienen problemas de identidad de género o a su vez con la aceptación de su 

sexualidad. 
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Fue factible ya que se contó con la colaboración de las autoridades de la carrera de 

Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo para poder realizar la 

investigación de campo, las condiciones y recursos necesarios para llevarla a cabo con éxito 

dicho trabajo de investigación obtuvo respuesta a la problemática planteada.  

El valor teórico - metodológico radica en contribuir a una problemática que está 

presente tanto en la sociedad como en el contexto universitario, que fueron observados al 

realizar la escala de actitudes hacia personas con orientación homosexual se profundizo en 

el análisis de la variable de estudio, en cuanto a lo que se refiere al desarrollo de actitudes 

homofóbicas siendo relevante debido a que se debe partir de los conocimientos teóricos 

previos para comprender de mejor forma el objeto de estudio. Además, ayudará a enriquecer 

el conocimiento sobre el tema y podría ser utilizado como fuente de información para 

concientizar acerca de valores humanistas en los estudiantes; también puede contribuir a que 

los futuros profesionales trabajen en función de precautelar los derechos de las personas 

homosexuales en la sociedad. 
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CAPÍTULO II.  

2. MARCO TEÓRICO 

2.1. Redes sociales 

Las redes sociales se conforman por personas que interactúan cara a cara y se 

encuentran vinculadas unas con otras de distintas formas; se relacionan con familiares, 

amigos, vecinos, compañeros, colegas y otros (Mabel et al., 2018). En la actualidad, las 

plataformas virtuales (Facebook, Instagram, Twitter, entre otras) han impactado en la 

cotidianeidad generando cambios en las interacciones personales y los patrones de relación. 

Generalmente, los usuarios de estas plataformas son adolescentes donde lo virtual se hace 

parte de la construcción de identidad y pertenencia al grupo de pares (Correa María Soledad 

& José María Vitaliti., 2018).  

2.1.1. Tipos de redes sociales 

 

• Redes sociales Horizontales 

Son aquellas dirigidas a todo tipo de usuario y sin una temática definida. Se basan en 

una estructura de celdillas permitiendo la entrada y participación libre y genérica sin un fin 

definido, como por ejemplo Facebook, WhatsApp, Instagram, Twitter, Tik Tok, Snapchat 

Facebook: Es un servicio gratuito que permite conectar a las personas por medio de internet, 

fue creador por Mark Zuckerberg el 4 de febrero de 2004 pensando en los estudiantes de la 

universidad estadounidense de Harvard y basada en nexos comunes y la idea gráfica de los 

«libros de caras» que se suelen elaborar al final de los cursos de graduación. 

WhatsApp: Es una aplicación de chat para teléfonos móviles de última generación, los 

llamados smartphones. Sirve para enviar mensajes de texto y multimedia entre sus usuarios. 

Su funcionamiento es similar a los programas de mensajería instantánea para ordenador más 

comunes, aunque enfocado y adaptado al móvil. 

Instagram: Es una red social y una aplicación móvil al mismo tiempo, que permite a sus 

usuarios subir imágenes y vídeos con múltiples efectos fotográficos como filtros, marcos, 

colores retro, etc., para posteriormente compartir esas imágenes en la misma plataforma o 

en otras redes sociales. 

Twitter: La principal es la brevedad de las intervenciones. Generalmente se limitan a 140 

caracteres por mensaje adaptando las características de los primeros SMS. Esta limitación 

implica realizar un ejercicio de síntesis, dentro de la red social Twitter resaltan la versatilidad 

y el potencial de esta red particularmente por su inmediatez en la interacción y el desarrollo 

de habilidades de síntesis (Esteban Vázquez Cano & M. Luisa Sevillano, 2019). 

https://www.facebook.com/
http://twitter.com/Pablofb
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Tik Tok: Es una red social de origen asiático basada en compartir vídeos musicales además permite crear, 

editar y subir videoselfies musicales de 1 minuto, pudiendo aplicarles varios efectos y añadirles un fondo 

musical. También tiene algunas funciones de Inteligencia Artificial, e incluye llamativos efectos especiales, 

filtros, y características de realidad aumentada (FERNÁNDEZ, 2021). 

Snapchat: Es una red social que funciona de forma similar a una app de mensajería instantánea, permitiéndote 

añadir contactos y enviarles mensajes en forma de fotos o vídeos de forma individual o a grupos. La principal 

diferencia es que tú seleccionas el tiempo que el receptor podrá ver ese mensaje (de 1 a 10 segundos) antes de 

que se destruya (socialmood, s.f.). 

2.1.2. Riesgos de los jóvenes en las redes sociales 

La fuerte presencia de adolescentes en las redes sociales les permite expresar y 

desarrollar su personalidad y sus características personales. Además, la naturaleza social de 

las redes supone una amplia variedad de interacciones y relaciones entre los adolescentes y 

los demás, como compañeros, familiares o desconocidos (Cerrato et al., 2018). 

Como aprenden practicando, por medio del ensayo error, terminan por introducirse 

en el mundo virtual con un esquema estereotipado en base al ideario social más cercano, es 

decir, teniendo en cuenta las orientaciones de los amigos y los familiares más próximos en 

edad, en las redes sociales los adolescentes pueden expresar sus pensamientos, sentimientos, 

etc. en diferentes formas y a través de diferentes medios (Tejada et al., 2019). 

2.2. Actitudes homofóbicas 

La homofobia ha sido definida como la actitud negativa, aversión, rechazo, 

intolerancia y temor hacia los homosexuales, basada principalmente en un sistema de 

creencias, valores o principios ideológicos del modelo heteronormativo hegemónico. Tiene 

como principal consecuencia la discriminación que sufren los homosexuales en el ámbito 

familiar, educativo, laboral y social (Sintjago & Fernández, 2018). 

Actualmente ya no se considera la homofobia como un trastorno patológico, es así 

que la Organización Mundial de la Salud (OMS) eliminó la homosexualidad de la lista de la 

Clasificación Internacional de Enfermedades (CIE-10), así como del Manual Diagnóstico y 

Estadístico de los Trastornos Mentales (DSM). Por lo tanto, actualmente la homosexualidad 

se considera una alternativa de vida, que ocurre como una variante de la sexualidad humana  

(Gutierrez et al., 2018). 

2.2.1. Expresión de las actitudes homofóbicas 

Para Haddock, Zanna y Esses (como se citó en Cañete, 2014) existen tres expresiones 

de actitudes homofóbicas: externalizada, internalizada y prejuiciosa; haciendo hincapié en 

esta última refiriéndose a aquel posicionamiento desfavorable que otorga el individuo a 

aquella persona u objeto por falta de conocimiento hacia ello y sirviéndose de esto para 

evaluar y ante ello actuar frente a aquel individuo o situación. 

Con el aporte de COGAM (1997) se explican las dos expresiones restantes: 

externalizada e internalizada:  
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Externalizada: aquellas conductas tanto verbales como físicas y emocionales que en 

algunas ocasiones son agresiones o abusos ante las personas homosexuales.  

Internalizada: por la asimilación de aquellas imágenes que se presentan en la sociedad, 

hogar, instituciones, amigos, todo lugar en donde se empieza socializar desde la niñez y 

adolescencia, reprimen sus expresiones de afecto y poseen una baja autoestima. 

2.2.2. Desarrollo y función de las actitudes hacia la sexualidad  

Las actitudes que actualmente se expresan con relación a la sexualidad humana son 

un compendio de experiencias y conocimientos a través del tiempo y el espacio. Barragán 

(2011), concluyó que las actitudes hacia la sexualidad se forman en función de exigencias 

culturales con contenidos de orden ideológico. Esto es especialmente claro en lo que respeta 

a la definición del género, donde el rol sexual se define como un sistema ideológico cuyos 

procesos diferenciados orientan el modelaje de la representación u opinión diferenciada de 

los sexos determinando conductas y acciones que se encuentran asignadas en funciones 

biológicas del sexo, el cual es considerado como aquel sistema de regulación social que 

permite orientar una estructuración específica y cognitiva, la misma que es construida por 

medio del dato biológico que normas las nociones de femenino y masculino.  

2.2.3. Sexualidad  

La sexualidad es el conjunto de condiciones anatómicas, fisiológicas y psicológicas, 

es la característica del género de cada persona. Asimismo, desde la perspectiva de la historia 

cultural, son una serie de emociones, comportamientos y fenómenos prácticos relacionados 

con la búsqueda del placer sexual que marcan de manera decisiva al ser humano en 

determinada etapa del desarrollo de la vida humana, afectando definitivamente a la 

humanidad.  

Barragán (1998 citado por Figueroa, Figueroa, Garcia y Soto, 2019) durante siglos, 

la gente ha creído en general que el comportamiento sexual de animales y hombres es 

instintivo. La teoría se basa en esta creencia para resolver conductas sexuales antinaturales, 

incluyendo todas aquellas conductas que no están dirigidas a la reproducción. Se sabe muy 

bien que la conducta sexual está influenciada por nuestro cerebro reptiliano que tiene que 

ver con nuestro instinto e impulso sexual, siempre se ha buscado comprender 

comportamientos que están fuera de la heteronormatividad e incluso se conoce que los 

animales también presentan conductas homosexuales. 

2.2.4. Sexualidad Humana  

De acuerdo con la Organización Mundial de la Salud (2002) se define como:  

Aquel aspecto central que se encuentra presente durante la vida de las personas, las misma 

que abarca la identidad, el sexo, el erotismo los roles de género, la intimidad, el placer, la 

orientación sexual y la reproducción, los mismos que permiten expresar y experimentar por 

medio de deseos, fantasías, valores actitudes, acciones y relaciones interpersonales. Es por 

ello que se considera que la sexualidad se encuentra ampliamente relacionada con aspectos 
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sociales, psicológicos, biológicos, físicos, culturales, creencias, cultural, legales, éticos y 

religiosos.  

Rubio, (1998, citado por Alvarado Thimeos 2015), propone que la sexualidad es 

aquel sistema en el cual las características de las personas se llegan a interactuar entre sí, por 

medio de los niveles de conocimientos que en particular son la vinculación afectiva 

reproductiva, el erotismo y el sexo genético y física. 

2.3. Orientación Sexual  

La identidad sexual está estrechamente relacionada con el sexo biológico que se 

otorga a una persona al nacer, y la posterior identificación que ésta hace del mismo. La 

asignación del sexo depende fundamentalmente de los genitales del bebé; desde un punto de 

vista biomédico, el sexo denota un conjunto limitado de características estructurales y 

fisiológicas innatas, relacionadas principalmente con la reproducción (cromosomas, 

genitales externos e internos, sistema endócrino, etc.), que divide a las especies en hembras 

y machos (Sevilla et al, 2021, p. 5). 

Barragán, (1998 citado por Figueroa et. al, 2019), atribuye que: ¨La orientación 

sexual se refiere a las personas que nos atraen y con las que queremos establecer una 

relación. La orientación sexual es una atracción emocional, romántica a largo plazo hacia 

los demás¨ (p.25). Es cierto que la orientación sexual se refiere al estereotipo de personas 

que buscamos para entablar una relación independientemente si somos heterosexuales, 

homosexuales o bisexuales pues se trata de la atracción tanto física como emocional. 

2.3.1. Diversidad Sexual 

La orientación sexo-genérica-sexual indica a la disposición erótica y afectiva a 

desarrollar actividades sexuales con personas del otro sexo, del mismo sexo o con ambos.  

Sin embargo, tratar de “etiquetar” a una persona sobre la base de su orientación sexual puede 

convertirse en un proceso complejo y difícil, pues esta “disposición” no es necesariamente 

permanente en la vida y puede aplicarse a tres áreas distintas de la sexualidad: el 

comportamiento sexual, el deseo sexual, y los contenidos de las fantasías sexuales (Martínez 

et al., 2018). 

Las formas apropiadas de ser hombre o mujer están determinadas históricamente, y 

aunque son dinámicas y han ido evolucionando con el tiempo hay una constante histórica 

muy fuerte y es la expectativa que socialmente se tiene de que las hembras se conviertan en 

mujeres y los varones en hombres según la heteronormatividad establecida. Weeks (citado 

por Flores, 2007) dice que, de acuerdo con algunos teóricos, la diversidad sexual abarca las 

sexualidades “plurales, polimorfas y placenteras” como la homosexualidad, el lesbianismo, 

la bisexualidad y el transgénero (travestis y transexuales), ya sea como identidades 

esencializadas o como prácticas sexuales sin carácter identitario (Flores, p. 18) 
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2.3.2. Clasificación de la Orientación Sexual 

• Heterosexualidad: Se considera que está caracterizada por la atracción y el deseo por 

sujetos del sexo opuesto. Se menciona que los varones heterosexuales poseen una gran 

atracción sobre las mujeres y viceversa.  

• Homosexualidad: Está definida como la atracción e interacción sexual, emocional, 

afectiva y sentimental sobre los sujetos del mismo sexo.  

• Bisexualidad: Su orientación sexual se encuentra involucrada por la atracción física y 

romántica por las personas dos sexos.  

• Pansexualidad: Conocidos como trisexualidad, polisexualidad u omnisexualidad, su 

orientación sexual, está caracterizada por la atracción estética, sexual y romántica por 

los individuos independientemente del género y sexo.  

• Antrosexualidad: Dentro de este grupo se encentran aquellas personas que nos posee 

una orientación sexual definida, puesto que existe una flexibilidad sexual que les admite 

el adecuado desarrollo le vínculos amorosos, con personas todo género o identidad.  

• Transgénero: Su género no llega a coincidir con el que socialmente es asignado al nacer, 

Así, los agéneros, los bigénero, los pangéneros, los andróginos, los transexuales o los 

travestís entrarían dentro de los transgéneros. 

• Polisexual: Llegan a sentirse cautivadas por algunos individuos de disímil género o 

diferente sexo, pero sin que todos los sexos o géneros agraden de la misma manera o al 

mismo nivel.  

• Autosexual: La afinidad es hacia uno mismo, como una forma de sustentar el amor 

propio, los autosexuales consiguen ser también asexuales.  

• Pornosexual: Son personas que llegan a encontrar una cierta satisfacción sexual viendo 

pornografía por encima de las relaciones sexuales existentes (Monereo, 2014).  

2.4. Homofobia 

Es el rechazo miedo, repudio, prejuicio o discriminación de mujeres o varones que 

se reconocen como homosexuales, incluidas las personas que se consideran sexualmente 

diversas, como bisexuales y transexuales, incluso aquellos hábitos o actitudes que se suelen 

ser atribuidos al sexo opuesto como los metrosexuales. 

La imagen que se tiene de las personas LGBT (Lesbianas, Gais, Bisexuales y 

transexuales) no es en su mayoría la mejor, percepciones caricaturescas, escandalosas y 

marginadas son el común denominador que caracteriza a la población afectivo-sexual 

diversa frente a la sociedad, y son precisamente estas imágenes las que reproducen prejuicios 

y estigmas sobre las diferentes orientaciones sexuales e identidades de genero reforzando la 

discriminación y el rechazo a las personas LGBT. 
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Según Leal (2017) menciona que “La homofobia genera prácticas de exclusión, maltrato, 

injuria y otros de agresión, inclusive letales, contra quienes, en su actuar cotidiano, revelan 

una orientación sexual o de género diferentes de las socialmente consideradas coherentes 

con su sexo” (p.31). 

2.4.1. Tipos de homofobia 

• Lesbofobia: El Ministerio de Salud Pública (2017), atribuye que las lesbianas y las 

mujeres bisexuales son aquellas que sufren aún más debido a la doble discriminación 

a la que enfrentan, por la discriminación de género tradicional y, por su orientación 

sexual. 

• Homofobia en heterosexuales: Se trata de la aversión que las personas 

heterosexuales sienten hacia las homosexuales, es decir, en la que una persona 

homosexual rechaza la homosexualidad.  

• Homofobia conductual: Personas con conductas homófobas discriminan a las 

personas homosexuales por el simple hecho de serlo, sin escudarse en ningún 

fundamento realizando actos de violencia verbal o física hacia el colectivo y 

promoviendo el odio hacia el mismo. 

• Homofobia cognitiva: personas con conductas homófobas se fundamentan en 

criterios biológicos que, a su parecer, explican el rechazo hacia las personas 

homosexuales. Son personas que consideran la homosexualidad como algo que va 

en contra de la naturaleza y de la evolución biológica. 

• Homofobia cultural: estereotipos que se han transmitido a través de las 

generaciones y que nos llevan, aunque sea sin darnos cuenta y sin malas intenciones, 

a desarrollar sutiles conductas homófobas basadas en prejuicios que hacemos de 

forma inconsciente. 

• Homofobia institucional: Estándares normativos de organizaciones tanto privadas 

como públicas nace de las propias instituciones es muy dañina para el colectivo, que 

no se siente protegido por su país. 

• Homofobia interiorizada: Se basa en el rechazo que una persona homosexual siente 

hacia sí misma por el hecho de serlo. Y es que, a pesar de ser homosexual, siente 

aversión por esta homosexualidad, al ser una faceta de su personalidad que todavía 

está descubriendo y que no acepta. Se basa en la insatisfacción, pero suele 

desvanecerse con el tiempo. 

• Homofobia afectiva: Se basa en el rechazo que se siente al relacionarse con una 

persona homosexual o con la aversión que una persona homófoba experimenta al ver 

cómo dos personas homosexuales se dan muestras de cariño o de afecto en público. 

• Homofobia personal: Es aquella que no se expresa externamente, sino que queda a 

nivel individual. Es decir, una persona, desde su punto de vista privado, considera la 

heterosexualidad como algo superior a la homosexualidad y rechaza todo lo asociado 
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a la homosexualidad. Pero se lo queda para él mismo. Ni ejerce ni promueve la 

discriminación hacia el colectivo. 

• Homofobia interpersonal: se basa en ejercer y promover la discriminación hacia el 

colectivo homosexual. Una persona no se queda sus pensamientos homófobos para 

sí misma, sino que los exterioriza hacia otras personas. 

• Homofobia mórbida: Las personas homófobas que discriminan al colectivo 

homosexual lo hacen ya que consideran la homosexualidad como una enfermedad e 

incluso, a veces, como un mal contagioso. 

• Homofobia negativista: Las conductas homófobas se basa en negar la existencia de 

la homosexualidad como una característica innata de las personas, considerándola 

como una decisión que podría evitarse fácilmente, creen, pues la homosexualidad no 

existe. 

• Homofobia evitativa: Las personas homófobas huyen del contacto con personas 

homosexuales, ya sea porque creen que esta homosexualidad es una enfermedad 

contagiosa o porque sienten rechazo de sentir contacto físico con alguien a quien le 

gustan las personas de su mismo sexo.  

• Homofobia radical: Formas de discriminación homófoba hacia el colectivo 

homosexual basadas en las conductas extremas de odio hacia el mismo. La violencia 

física, el acoso, los insultos, la apología de las agresiones, las humillaciones e incluso 

los asesinatos forman parte de esta lacra de la sociedad que representa la homofobia 

radical 

• La homofobia en el ámbito religioso: Dentro del ámbito religioso la 

homosexualidad está considerado un tabú, por lo cual se usa versículos de la biblia 

para atenuar el rechazo hacia personas con disímil orientación sexual, haciéndolos 

acreedores del prejuicio y en casos más graves fomentando la homofobia. 

2.5. Matrimonio igualitario en Ecuador  

El matrimonio del mismo sexo fue prohibido en el transcurso del tiempo por ser 

considerado contra natura, a nivel moral y religioso. Actualmente, esta creencia se ha ido 

desvaneciendo gracias a los derechos humanos, que consagran uno de los principios más 

importantes como es el principio de igualdad. Cabe mencionar que dentro de los 

instrumentos internacionales y en referencia a los derechos del colectivo LGBTI, existen los 

“Principios de Yogyakarta”, el cual fue desarrollado por expertos en derechos humanos que 

manejaban una visión alternativa a los enfoques convencionales alrededor de este tema. Este 

documento afirma que todas las personas tienen derecho a formar una familia matrimonial, 

independientemente de su orientación sexual o identidad de género, por lo que los Estados 

deben brindar las garantías necesarias para asegurar este derecho, incluso mediante 

procedimientos médicos, teniendo en cuenta el principio de no discriminación. De igual 

forma, los Estados deben garantizar a todas las personas (Guerrero, 2020, p.27) 

En el Ecuador mediante una resolución hoy en día el matrimonio igualitario es legal 

después de mucho tiempo de luchar para hacer valer sus derechos las personas LGBTI 

lograron que se escucharan sus peticiones y pueden casarse con quienes deseen, a pesar de 

que es legal, muchas personas están en contra de ello ya que lo consideran como un pecado, 
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algo inmoral y ridículo. Pero no sé a dado resoluciones en cuanto la adopción para 

matrimonios igualitarios siendo así, la única manera de ser padres es que uno de ellos tenga 

una reproducción asistida. 
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CAPÍTULO III.  

3. METODOLOGÍA. 

3.1. Enfoque de la investigación 

La investigación que se propone realizar posee un enfoque cuantitativo porque es una 

investigación donde sus datos fueron obtenidos a través de las técnicas e instrumentos de 

recolección de datos. Además, fueron analizados e interpretados a través de procedimientos 

estadísticos, donde se presentó en cuadros o estadígrafos de representación gráfica. 

3.2. Tipo de investigación 

3.2.1. Por los objetivos: 

3.2.1.1. Básica 

Esta investigación se dedica al desarrollo de la ciencia y al logro del conocimiento 

científico en sí: los logros de este tipo de investigación, son las leyes de carácter general. A 

este tipo de investigación, no le interesa cómo, ni en qué, se utilizan los resultados, leyes o 

conocimientos por ella investigados, lo que si le interesa es determinar un hecho, fenómeno 

o problema para descubrirlo y plantear alternativas de solución al problema investigado. 

3.2.2. Por el lugar: 

3.2.2.1. De campo 

Se realizará en la Universidad Nacional de Chimborazo con los estudiantes de 

primero y séptimo semestre de Psicopedagogías de la Facultad de Ciencias de la Educación 

Humanas y Tecnologías, en la cual está inmersa en la investigación y se identificó el 

problema. 

3.3. Nivel o alcance de la investigación 

El alcance de la investigación que se realizará tiene un propósito central que depende 

del tema o problema y del objetivo que se va a lograr, el alcance del estudio será: 

3.3.1. Descriptiva 

Se busca especificar propiedades y características importantes del fenómeno que se 

analice. Describe tendencias de un grupo o población, se está explorando el objeto de estudio 

en base a la recolección de datos que puntualicen la situación tal y como se presenta en la 

realidad. 
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3.4. Diseño de la investigación 

En su diseño es no experimental, ya que se realizará sin manipular en forma 

deliberada ninguna variable, donde se observará los hechos tal y como se presentan en su 

contexto real o empírico y en un tiempo determinado.  

3.5. Técnicas e instrumentos para la recolección de datos 

La técnica e instrumento que se utilizará en la presente investigación es:   

3.5.1. Variable redes sociales 

• Encuesta: Esta técnica de investigación cuantitativa permitirá cumplir con los 

objetivos, dimensiones e indicadores de cada variable de estudio como son las 

redes sociales. 

• Instrumento: Cuestionario que determine preguntas correspondientes a las 

dimensiones servicio y redes sociales referentes al tema de investigación, la 

encuesta se realizará concretamente a los estudiantes de primero y séptimo 

semestre de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de 

Chimborazo. 

3.5.2. Variable actitudes homofóbicas 

• Encuesta: Esta técnica de investigación cuantitativa permitirá cumplir con los 

objetivos, dimensiones e indicadores de cada variable de estudio como son las redes 

sociales. 

• Instrumento: Cuestionario de preguntas de actitudes hacia personas con orientación 

homosexual (Castro Reyes et al., 2020), el cual se interesa por la validación de una 

encuesta, teniendo como opciones de respuesta lo siguiente: Totalmente de acuerdo, 

De acuerdo, En desacuerdo, Totalmente en desacuerdo, lo cual nos permite la 

medición de actitudes homofóbicas de jóvenes universitarios hacia las personas con 

orientación homosexual. 

3.6. Unidad de análisis  

3.6.1. Población  

La población o universo de estudio constituye los siguientes actores que forman parte 

del problema; a continuación, se detalla: 

3.6.2. Muestra  

No probabilística e intencional en donde los principales beneficiarios fueron 98 

estudiantes distribuidos en primero y séptimo semestre, sujetos primordiales al realizarse 

esta investigación que a continuación se detallan. 



34 

 

Fuente: Universidad Nacional de Chimborazo “Carrera de Psicopedagogía”  

Elaborado por: Yessenia Alexandra Valdez Poma  

3.7. Técnicas para procesamiento- análisis e interpretación de datos  

Se utilizaron las técnicas que nos sugiere la estadística en el procesamiento de los 

datos de información obtenida, se complementaron con la elaboración y el registro en 

estadígrafos de representación gráfica como son: cuadros, diagramas (barras o pasteles), a 

partir del análisis y cumplimiento de actividades como:  

• Codificación de la información donde se realizó un primer ordenamiento de sus 

indicadores con sus respectivas categorías y objetivos.  

• El diseño, elaboración y aplicación de las Encuestas e IRD  

• Revisión y aprobación por parte del Tutor  

• Aplicación de los IRD – Instrumentos de Recolección de Datos  

• Tabulación y representación gráfica de la información (estadígrafos)  

• Análisis e interpretación de los resultados obtenidos  

• Conclusiones y Recomendaciones  

  

Cursos Número de 

estudiantes 

Hombres Mujeres 

Primer 

Semestre  

35 6 29 

Séptimo 

Semestre  

34 12 22 
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CAPÍTULO IV.  

4. RESULTADOS Y DISCUSIÓN 

En este capítulo se representan los resultados obtenidos de la aplicación de la técnica 

e instrumento de recolección de datos – IRD, respecto de la variable independiente redes 

sociales con base en la aplicación de la técnica encuesta con el instrumento cuestionario con 

preguntas cerradas, el mismo que fue aplicado a 69 estudiantes de primero y séptimo 

semestre de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo, los 

resultados se presenta por medio de estadígrafos de representación gráfica, la información 

se analizó de forma objetiva y numérica con ayuda del programa de ofimática Excel y el 

resumen del formulario, para la interpretación se hizo énfasis en la información obtenida del 

IRD, así como en la interacción con la comunidad educativa. 

4.1. Resultados de los datos recogidos de la ENCUESTA – Cuestionario 

con preguntas cerradas sobre la variable independiente: Redes sociales. 

Tabla1. ¿Qué redes sociales utilizas con mayor frecuencia? 

 Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 1. ¿Qué redes sociales utilizas con mayor frecuencia?  
 

Alternativas Frecuencia de 

estudiantes 

Porcentaje 

Facebook 45 22% 

Instagram 39 19% 

WhatssApp 66 32% 

Tiwtter 2 1% 

Tik Tok 49 23% 

Snapchat 5 2% 

Todas las anteriores 2 1% 

TOTAL 69 100% 
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Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis:  

De los 69 estudiantes encuestados de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad 

Nacional de Chimborazo 45 que equivale al 22% manifiestan que con mayor frecuencia usan 

la red social Facebook, mientras que 39 estudiantes que se corresponden al 19% revelan que 

con mayor frecuencia usan Instagram, 66 estudiantes que equivale al 23% han escogido 

como red social usada con mayor frecuencia a WhatsApp, 2 estudiantes que equivale al 1% 

menciona que con mayor frecuencia usa la red social Twitter, 49 estudiante que equivale al 

23% han escogido Tik Tok como red social usada con mayor frecuencia, mientras que 5 

estudiantes equivalente al 2% han seleccionado a Snapchatque como red social usada con 

mayor, finalmente, 2 estudiantes que equivale al 1% señalan que Facebook, Instagram, 

WhatsApp, Twitter, Tik Tok, Snapchat son las redes sociales que usan con frecuencia.  

Interpretación:  

Se evidencia en los resultados que los estudiantes encuestados en su mayoría usan la 

red social WhatsApp con mayor frecuencia ya sea para comunicarse con familiares que no 

están cercan de ellos, para realizar grupos de trabajo, para compartir información, haciendo 

de esta red social un diario vivir, Facebook es la red social usada con mayor frecuencia por 

otro grupo de estudiantes cabe recalcar que esta red social fue creada en el 2004 para 

beneficio de estudiantes teniendo como objetivo la comunicación a largas distancias por 

medio de un perfil, aquí se puede colgar fotos, información personal, videos, compartir 

información de último momento, etc. Instagram es otra red social usada por los estudiantes 

la cual les permite estar informados de lo que pasa en el medio artístico, en el medio 

farandulero, y en la vida de los famosos influencers, además en esta red social se pueden 

subir fotos, videos historias para que los seguidores aprecien, otra de las alternativas en la 

pregunta nos menciona Tik Tok es una red social que se la usa para subir videos, añadir 

comentarios a los videos subidos y por medio de ello se genera una comunicación entre sí, 

mientras que las alternativas de  Twitter y Snapchat son las redes sociales usadas con menor 

frecuencia ya sea por los aplicativos, las actualizaciones o simplemente porque no llaman la 

atención de los estudiantes. 

22%

19%

32%

1%

23%

2%

1%

Facebook

Instagram

WhatssApp

Tiwtter

Tik Tok

Snapchat

Todas las anteriores
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Tabla2. ¿Con que frecuencia usas las redes sociales? 

Alternativas  Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Todos los días  66 96% 

Algunos días 3 4% 

Una vez a la semana 0 0% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 2. ¿Con que frecuencia usas las redes sociales? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

De los 69 estudiantes encuestados de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad 

Nacional de Chimborazo 66 que equivale al 96% manifiestan que usan las redes sociales 

todos los días, mientras que 3 estudiantes que se corresponden al 4% revelan que usan las 

redes sociales algunos días, completado así el 100%. 

Interpretación 

Se evidencia en los resultados que los estudiantes encuestados en su mayoría usan 

las redes sociales todos los días de la semana ya que esto se ha vuelto cotidiano en la vida 

de cada uno porque de esta forma pasamos comunicados con las personas que no tenemos 

96%

4%

0%

Todos los dias

Algunos días

Una vez a la semana
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cerca además se puede visualizar información de todo tipo y compartirla para que llegue a 

más personas, existe un grupo mínimo que usan las redes sociales pocos días de la semana 

puesto que les quita tiempo que podrían ocupar en otras actividades.  

Tabla3. ¿Para qué usas las redes sociales? 

Alternativas Frecuencia de 

estudiantes 

Porcentaje 

Para estar en contacto con mis 

amigos 

52 53% 

Para conocer gente nueva 7 7% 

Para compartir información 30 30% 

Otros 10 10% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 3. ¿Para qué usas las redes sociales? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

De los 69 estudiantes encuestados de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad 

Nacional de Chimborazo 52 estudiantes que equivale al 53% usan las redes sociales para 

estar en contacto con los amigos,  7 estudiantes que se corresponden al 7% revelan que usan 

las redes sociales para conocer gente nueva, 30 estudiantes que equivale al 30% han 

mencionado que usan las redes sociales para compartir información, 10 estudiantes que 

equivale al 10% mencionan que usan las redes sociales para otras situaciones que no se han 

especificado.  
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7%

30%
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Interpretación 

En su mayoría los estudiantes encuestados manifiestan que usan las redes sociales 

para estar en contacto con los amigos que se encuentren en cualquier parte del mundo ya que 

esta red social permite la comunicación a cualquier distancia, además de esto usan las redes 

sociales para conocer gente nueva, hacer nuevas amistades virtualmente, otro porcentaje de 

estudiantes usan las redes sociales para compartir información ya que no solo se puede 

realizar las acciones ya antes mencionadas sino que también las redes sociales mantienen 

informados a los usuarios de lo que pasa en cualquier parte del mundo, y una mínima parte 

de los estudiantes mencionan que usan las redes sociales para otros aspectos que no han sido 

señalados. 

Tabla4. ¿Alguna vez te has sentido insultado o humillado en las redes 

sociales 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 4. ¿Alguna vez te has sentido insultado o humillado en las redes 

sociales? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra. 

Análisis 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Si 15 22% 

No 48 69% 

A veces 6 9% 

TOTAL 69 100% 
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De los 69 encuestados 15 estudiantes que equivalen al 22% han manifestado que se 

han sentido insultados o humillados en las redes sociales, 48 estudiantes equivalente al 69% 

revelan que no se han sentido ni insultados ni humillados en las redes sociales, 6 de los 69 

estudiantes que equivale al 9% mencionan que a veces se han sentido insultados o humillados 

por medio de las redes sociales. 

Interpretación 

El acoso por medio de las redes sociales se ha vuelto muy común, también conocido 

como cyberbullyng lo cual hace referencia a insultos, discriminación, humillaciones, 

mensajes de texto grotescos por ello queremos conocer si nuestros estudiantes han sido 

víctimas de estos problemas sociales a lo cual la mayoría de los encuestados nos mencionan 

que no se han sentido ni insultado mucho menos humillados por las redes sociales, mientras 

que  un porcentaje un poco elevado que si se han sentido insultados y humillados por otras 

personas que usan las redes sociales no se han especificado que tipo de insultos y 

humillaciones han recibidos, pero hay un grupo mínimo de 6 estudiantes mencionan que a 

veces se han sentido acosados, humillados e insultados a lo que de igual manera no se conoce 

mucha información sobre este problema, hay que tener en cuenta que estas acciones las 

mayorías de las veces se las realiza de perfiles falsos para amedrentar a los demás usuarios. 

Tabla5. ¿Alguna vez has visto que insulten, dañen o humillen a 

alguien en redes sociales? 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Si 54 79% 

No 11 16% 

A veces 3 5% 

TOTAL 69 100% 
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Gráfico 5. ¿Alguna vez has visto que insulten, dañen o humillen a 

alguien en redes sociales? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

De los 69 estudiantes a quienes se les aplico la encuesta 54 estudiantes que 

corresponde al 79% han presenciado insultos, daños verbales y humillaciones a diferentes 

personas por medio de las redes sociales, 11 estudiantes que equivale al 16% nos mencionan 

que ellos no han presenciado por medio de las redes sociales algún tipo de acoso ya sea 

insultos, daños verbales o humillaciones, mientras que 3 estudiantes equivalente al 5% 

revelan que habido ciertas ocasiones en las cuales han podido presencial tal acaso por medio 

de redes sociales. 

Interpretación 

El acoso por medio de las redes sociales se ha vuelto muy común, también conocido 

como ciberbullying o ciberacoso lo cual hace referencia a insultos, discriminación, 

humillaciones, mensajes de texto grotescos lo cual puede llegar a convertirse en bullying 

(agresión física) por ello con la pregunta planteada queremos conocer si nuestros estudiantes 

han presenciado este tipo de problema social que se ha vuelto muy común entre los 

adolescentes a lo cual la mayoría de los encuestados nos mencionan que si han visualizado 

insultos, humillados por medio de las redes sociales, mientras que  un porcentaje un poco 

elevado no han visualizado insultos, humillaciones a personas en redes sociales, existe un 

grupo mínimo de 3 estudiantes mencionan que a veces han visualizado  humillaciones e 

insultos a personas por medio de redes sociales principalmente de perfiles falso. 
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Tabla6. ¿Estás de acuerdo con la homosexualidad? 

Alternativas Frecuencia de 

estudiantes 

Porcentaje 

Si 50 75% 

No 4 6% 

Tal vez 13 19% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra  

Gráfico 6. ¿Estás de acuerdo con la homosexualidad? 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

Del total de los 69 estudiantes de la carrera de Psicopedagogía que han sido 

encuestados 50 de ellos que equivale a un 75% están de acuerdo con la homosexualidad, 4 

estudiantes equivalente al 6% no están de acuerdo con la homosexualidad, mientras que 13 

estudiantes que equivalen al 19% no están ni de acuerdo ni en desacuerdo con la 

homosexualidad. 

Interpretación 

La Homosexualidad es vista como homonormatividad en la actualidad, es por ello, 

que los estudiantes no lo ven como algo impuro ni malo por tal razón la mayoría de los 

estudiantes encuestados están de acuerdo con la homosexualidad porque estamos en una 

sociedad de inclusividad en la cual no se juzga a nadie, existe también un grupo pequeño 

que no está de acuerdo  ya que quizá lo vean como algo malo ya que desde los hogares se ha 

inculcado que solo existe dos géneros masculino y femenino  y un porcentaje mínimo que 

no está de acuerdo ni en desacuerdo con la homosexualidad. 
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Tabla7. ¿Por medio de las redes sociales has presenciado acoso a 

personas con diferente preferencia sexual?  

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 7. ¿Por medio de las redes sociales has presenciado acoso a 

personas con diferente preferencia sexual?  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

Según la encuesta realizada a los 69 estudiantes de primero y séptimo semestre de la 

carrera de Psicopedagogía los resultados nos revelan que 45 estudiantes que equivalen al 

66%  por medio de las redes sociales has presenciado acoso a personas con diferente 

preferencia sexual, 17 estudiantes que equivalen al 25% nos manifiestan que no han  

presenciado acoso a personas con diferente preferencia sexual por medio de las redes 

sociales, mientras que 6 estudiantes que equivale a un  9% no están seguros de haber 

presenciado algún tipo de acoso hacia personas homosexuales por medio de las redes 

sociales por ello han escogido como respuesta la alternativa “Tal vez”. 

 

  

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Si 45 66% 

No 17 25% 

Tal vez 6 9% 

TOTAL 69 100% 
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Interpretación 

Las personas con una orientación e identidad sexual no-normativa son personas 

vulnerables ante la sociedad  ya que sufren con mayor frecuencia acoso/ciberacoso y 

conductas agresivas, por ello al conocer los resultados de la encuesta aplicada a los 

estudiantes de la carrera de Psicopedagogía en su mayoría las respuestas fueron que por 

medio de las redes sociales han presenciado acoso a personas con orientación sexual 

diferente ya sea por medio de imágenes, videos, estados, que son publicados en las diferentes 

redes sociales y un grupo pequeño responde a que ellos no han presenciado dicho acoso. 

Tabla8. ¿Compartirías información en contra de las personas 

homosexuales por medio de redes sociales? 

Alternativas Frecuencia de 

estudiantes 

Porcentaje 

Si 9 13% 

No 59 87% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 8. ¿Compartirías información en contra de las personas 

homosexuales por medio de redes sociales? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

De los 69 estudiantes encuestados 9 de ellos que equivale al 13% han escogido la 

opción de si compartir información publicitaria en contra de las personas homosexuales, 59 

estudiantes equivalente al 87% manifiesta que no compartirían información en contra de las 

personas homosexuales. 
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Interpretación 

Después de conocer los resultados de la encuesta aplicada a los estudiantes 

investigados se llegó a conocer que en su mayoría no compartirían ningún tipo de 

información en redes sociales que denigren la integridad de las personas con diferencia 

sexual ya que estamos en una sociedad de libertad y de inclusividad por ello aceptan a 

personas con dicha preferencia sin rechazo alguno, pero también se llegó a conocer que 

existen personas que si compartirían información ya que no toleran a dichas personas o 

simplemente quieren hacer llegar a otras personas un mensaje de rechazo. 

Tabla9. ¿Compartirías información a favor de las personas 

homosexuales por medio de redes sociales? 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Si 27 40% 

No 26 38% 

Tal vez 15 22% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

 

 

Gráfico 9. ¿Compartirías información a favor de las personas 

homosexuales por medio de redes sociales? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
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Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

Los resultados de la encuesta aplicada a los estudiantes de la carrera de 

psicopedagogía son los siguientes 27 estudiantes que equivale al 40% nos mencionan que 

ellos compartirían información a favor de las personas homosexuales, 26 estudiantes 

equivalente al 38% no compartirían información a favor de personas homosexuales y un 

grupo pequeño de 15 personas estarían entre sí y no de publicar información a favor de estas 

personas.  

Interpretación 

Con el pasar del tiempo la inclusividad ha estado tomando mayor importancia a nivel 

mundial en la cual entran los grupos que tienen preferencia sexual diferente por ello dentro 

de la carrera existen personas que si están a favor de compartir información visual, o auditiva 

sobre la homosexualidad dando valor a dichos grupos pero también hay otros estudiantes 

que no están a favor de compartir información sobre homosexualidad ya que aún no 

comprenden lo que es la diversidad de sexo por tal motivo no ayudarían a la aceptación de 

estos grupos, mientras que por otra parte un grupo minutario están entre que sí y que no en 

compartir información. 

Tabla10.  ¿Te considera una persona homofóbica? 

Alternativas Frecuencia de 

estudiantes 

Porcentaje 

Si 6 9% 

No 63 91% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 10.  ¿Te considera una persona homofóbica? 
 

 

 

 

 

 
Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Análisis 

De los 69 encuestados 6 estudiantes que equivale a un 9% se consideran 

homofóbicos, mientras que 63 estudiantes que corresponde al 91% no son homofóbicos. 

Interpretación 

La Homofobia es la versión hacia la homosexualidad o en contra de personas 

homosexuales lo cual abarca toda aquella actitud degradante, discriminatoria, ofensiva o 

desfavorable hacia alguien por motivo de la orientación homosexual, por ello mediante la 

pregunta planteada en la encuesta se conoce que en su mayoría los estudiantes no son 

homofóbicos ya que ellos no sienten rechazo por estas personas más bien las acogen entre 

sus grupos de amistades, pero del grupo encuestado un grupo pequeño del 9% son 

homofóbicos no aceptan a las personas con preferencia sexual diferente quizá por los valores 

del hogar, la religión, los estereotipos, etc., son aspectos que influyen en las decisiones y 

pensamientos de los jóvenes. 

Resultados de los datos recogidos Test Psicométrico – Escala de actitudes 

hacia personas con orientación homosexual sobre la variable dependiente: 

desarrollo de actitudes homofóbicas 

Se representa los resultados obtenidos de la variable dependiente desarrollo de 

actitudes homofóbicas en base a la aplicación de la técnica Psicométrica con el instrumento 

Escala de actitudes hacia personas con orientación homosexual, el mismo que fue aplicado 

a 69 estudiantes de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo: 

35 estudiantes de primer semestre y 34 de séptimo la aplicación se llevó a cabo el día  al 07 

de marzo del 2023 en la jornada matutina a primer semestre y en jornada vespertina a séptimo 

semestre, los resultados se sintetiza de manera subjetiva con ayuda de manual de la escala  

aplicada, para la interpretación se analizó y explica todo lo visto y palpado por parte de la 

investigadora. 

Tabla11. Considero que las personas homosexuales no son confiables. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 4 5% 

De acuerdo 5 7% 

En desacuerdo 31 42% 

Totalmente en desacuerdo 34 46% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Gráfico 11. Considero que las personas homosexuales no son 

confiables. 
 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

Del total de los 69 estudiantes encuestados 4 que equivale al 5% están totalmente de 

acuerdo en que las personas homosexuales no son confiables, 5 estudiantes que equivale al 

7% están de acuerdo, 31 estudiantes equivalente al 42% están en desacuerdo y 34 estudiantes 

equivalente al 46% están totalmente en desacuerdo. 

Interpretación 

Después de haber analizado las respuestas obtenidas a través de la encuesta realizada 

a los estudiantes de la carrera de Psicopedagogía supieron manifestar en su gran mayoría que 

están en desacuerdo al decir que las personas homosexuales no son confiables ya que algunas 

han mencionado que una persona con diferente preferencia sexual son personas con las se 

puede legar a tener una conversación amena ya que ellos no son personas que juzgan a los 

demás mientras que otro grupo minoritario está en acuerdo está que las personas 

homosexuales no son confiables porque piensan que por el mismo hecho de ser juzgados por 

el resto y señalados las cosas que se les pueda llegar a contar lo van a divulgar por tal motivo 

no se puede confiar. 

Tabla12.  Me molestaría que una persona homosexual saque mayor 

puntaje que yo en alguna materia 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 2 3% 

De acuerdo 4 6% 

En desacuerdo 10 14% 

Totalmente en desacuerdo 53 77% 

TOTAL 69 100% 
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Gráfico 12. Me molestaría que una persona homosexual saque 

mayor puntaje que yo en alguna materia 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Encuesta aplicada a 69 estudiantes obtenidos del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

Del total de los 69 estudiantes encuestados 2 estudiantes que equivale al 3% nos 

mencionan que si les molestaría que una persona homosexual saque mayor puntaje que él en 

alguna materia, 4 estudiantes que equivale al 6% están de acuerdo, 10 estudiantes que 

equivale al 14% están en desacuerdo y finalmente 53 estudiantes equivalente al 77% están 

totalmente en desacuerdo en que una persona homosexual saque mayor puntaje que el en 

alguna materia. 

Interpretación 

La mayoría del grupo están totalmente en desacuerdo con que una persona 

homosexual saque mayor nota que él, en caso de darse esta situación dentro de su curso de 

clase, pero una noto no define a una persona, pero para las personas que está de acuerdo que 

si se molestarían, tal vez la nota tengo mucho más valor que ser un buen ser humano por esta 

razón a ellos les afectaría que una persona homosexual tenga mayor nota.  
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Tabla13. Dejaría de asistir a la clase si me enterara que mi profesor es 

homosexual. 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 13. Dejaría de asistir a la clase si me enterara que mi 

profesor es homosexual. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

Del total de los 69 estudiantes encuestados 2 que equivale al 3% están totalmente de 

acuerdo en dejar de asistir a la clase si se enteraran que el profesor es homosexual, 1 

estudiante que equivale al 2% están de acuerdo, 12 estudiantes equivalente al 17% están en 

desacuerdo y 54 estudiantes equivalente al 78% están totalmente en desacuerdo. 

 

 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 2 3% 

De acuerdo 1 2% 

En desacuerdo 12 17% 

Totalmente en desacuerdo 54 78% 

 TOTAL 69 100% 
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Interpretación 

Qué un docente sea homosexual o heterosexual no impide que pueda acudir a una 

institución educativa a enseñar a sus estudiantes un docente se lo denomina educador por 

sus conocimientos más no por sus preferencias sexuales por ello en su gran mayoría de los 

estudiantes encuestados están totalmente en desacuerdo en que dejarían de asistir a la clase 

si se enteraran que su profesor es homosexual pero por el contrario hay un porcentaje 

totalmente pequeño que está totalmente de acuerdo que sí dejarían de asistir a clases si se 

enterarían que su docente es homosexual ya que ellos no están dispuestos a aceptar un 

aprendizaje de una persona que no sea “normal” y que pueda enseñar de una forma en la que 

incentive con ideas homosexuales hacia sus estudiantes. 

Tabla14. Actuaría de manera agresiva si tuviera que compartir mesa 

en la biblioteca con una persona homosexual. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 3 4% 

De acuerdo 1 2% 

En desacuerdo 13 19% 

Totalmente en desacuerdo 52 75% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaboado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 14. Actuaría de manera agresiva si tuviera que compartir 

mesa en la biblioteca con una persona homosexual. 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Análisis  

Como resultado tenemos que 3 estudiantes que equivale al 4% están totalmente de 

acuerdo en que actuarían de manera agresiva si tuvieran que compartir mesa en la biblioteca 

con una persona homosexual, mientras que 1 estudiante que equivale al 2% está de acuerdo 

con dicha pregunta, y finalmente 13 estudiantes que equivale el 19% están en desacuerdo en 

actuar de manera agresiva si tuvieran que compartir mesa en la biblioteca con una persona 

homosexual. 

Interpretación 

Después de haber aplicado la encuesta y conocer los resultados obtenidos por los 

estudiantes en su gran mayoría están en desacuerdo con actuar de manera agresiva si tuvieron 

que compartir mesa en alguna biblioteca con una persona homosexual ya que estas personas 

son tolerantes con la aceptación de la diversidad de sexo  y no tienen rechazo alguno hacia 

este dicho grupo de personas, pero también nos encontramos con un resultado de 4% que 

están totalmente de acuerdo en que sí actuarían de manera grotesca si tuvieran la presencia 

de personas homosexuales dentro de su entorno por la razón se ser homofóbicos o 

simplemente no estar de acuerdo con la homosexualidad. 

Tabla15. Los sujetos homosexuales no deberían ser admitidos en las 

universidades de Ecuador. 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

 

 

 

 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 2 3% 

De acuerdo 2 3% 

En desacuerdo 15 22% 

Totalmente en desacuerdo 50 72% 

TOTAL 69 100% 
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Gráfico 15. Los sujetos homosexuales no deberían ser admitidos en 

las universidades de Ecuador. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

De los 69 estudiantes encuestados de la carrera de Psicopedagogía 2 estudiantes están 

totalmente de acuerdo con que las personas homosexuales no deberían ser admitidos en las 

universidades de Ecuador, 2 estudiantes con un porcentaje del 3% están de acuerdo con dicha 

pregunta, 15 estudiantes que equivale al 22% están en desacuerdo y finalmente tenemos que 

50 estudiantes equivalente al 72% están totalmente en desacuerdo con que las personas 

homosexuales no deberían ser admitidos en las universidades de Ecuador. 

Interpretación 

La educación inclusiva busca atender las necesidades de aprendizaje de todos los 

jóvenes y adultos con prioridad en aquellos que son vulnerables a la marginalidad y la 

exclusión social haciendo referencia a la pregunta planteada la mayoría del grupo está 

totalmente en desacuerdo manifestando que las personas homosexuales deberían ser 

admitidas ya que la educación es para todos y debe ser equitativa,  por el contrario un grupo 

minoritario está totalmente de acuerdo con que no deberían haber personas homosexuales 

dentro de la universidad ya que tenderían hacer rechazados acosados o simplemente 

marginados dentro de la educación y la sociedad. 
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Tabla16. Si me llegara a enterar que un compañero de clase es 

homosexual, haría lo posible por hacerlo sentir mal. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 3 4% 

De acuerdo 1 1% 

En desacuerdo 10 15% 

Totalmente en desacuerdo 55 80% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 16. Si me llegara a enterar que un compañero de clase es 

homosexual, haría lo posible por hacerlo sentir mal. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

Del total de los 69 estudiantes encuestados referente a la pregunta si me llegará a 

enterar que un compañero de clase es homosexual haría lo posible por hacerlo sentir mal nos 

manifiestan 3 estudiantes equivalente al 4% que están totalmente de acuerdo un estudiante 

equivalente al 1% está de acuerdo, 10 estudiantes equivalente al 15% están en desacuerdo y 

finalmente tenemos que 55 estudiantes equivalente al 80% están totalmente en desacuerdo.  
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Interpretación 

Dentro de la escala aplicada a los estudiantes de la carrera de psicopedagogía de 

primero y séptimo semestre hace referencia si a que si me llegará a enterar que un compañero 

de clase es homosexual haría lo posible por hacerlo sentir mal llamado acoso escolar o 

homofóbico gay bashing hace referencia a causar daño hacia las personas tanto psicológico 

físico o moral por tener o aparentar una orientación sexual diferente a lo cual los estudiantes 

responden en su mayoría que están totalmente en desacuerdo que ellos no causarían ningún 

tipo de malestar hacia sus compañeros con preferencia sexual diferente por lo contrario hay 

un porcentaje demasiadamente pequeño que está totalmente de acuerdo en hacer sentir de 

menos a sus compañeros con preferencia sexual diferente y un porcentaje pequeño que está 

total en desacuerdo en hacer sentir mal a un compañero de clase si supiera que su preferencia 

sexual es diferente es decir gustos por personas del mismo sexo. 

Tabla17. Pienso que, si tuviera un profesor homosexual, no podría 

enseñarme de la misma manera que uno heterosexual. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 4 6% 

De acuerdo 2 3% 

En desacuerdo 12 18% 

Totalmente en desacuerdo 50 73% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 17. Pienso que, si tuviera un profesor homosexual, no 

podría enseñarme de la misma manera que uno heterosexual 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Análisis  

Del total de los 69 estudiantes encuestados se conoce que 4 estudiantes equivalente 

al 6% están totalmente de acuerdo en que si tuvieran un profesor homosexual no podrían 

enseñar de la misma manera que un heterosexual, 2 estudiantes equivalente al 3% están de 

acuerdo, 12 estudiantes que equivale al 18% están en desacuerdo y finalmente tenemos que 

50 estudiantes equivalente a 73% están totalmente en desacuerdo con la pregunta planteada. 

Interpretación 

La homosexualidad se la conoce como el gusto por persona del mismo sexo lo cual 

no impide a una persona ser capaz de enseñar en una aula de clase por su preferencia sexual 

se debe tener en cuenta que la ética de un docente no se debería mezclar con situaciones 

personales por lo tanto en la escala aplicada existe la pregunta pienso que si tuviera un 

profesor homosexual no podría enseñarme de la misma manera que uno heterosexual a lo 

que la mayoría de estudiantes responden que están totalmente en desacuerdo con dicha 

pregunta ya que las personas están preparadas cognitivamente para enseñar a sus estudiantes 

por lo contrario tenemos un porcentaje pequeño que están de acuerdo que los docentes 

homosexuales no podrían enseñar a sus estudiantes por su preferencia sexual. 

Tabla18. Estaría dispuesto a apoyar candidaturas políticas de 

personas homosexuales. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 14 26% 

De acuerdo 7 13% 

En desacuerdo 11 20% 

Totalmente en desacuerdo 22 41% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Gráfico 18. Estaría dispuesto a apoyar candidaturas políticas de 

personas homosexuales 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

Se encuesto a 69 estudiantes de la carrera de psicopedagogía de lo cual tenemos lo 

siguiente el resultado 14 estudiantes con un porcentaje de 26% están totalmente de acuerdo 

en que estarían dispuestos a apoyar candidaturas políticas de personas homosexuales 7 

estudiantes que equivale al 13% están de acuerdo, 11 estudiantes que equivale al 20% están 

en desacuerdo y 22 estudiantes que equivale al 41% están totalmente en desacuerdo así 

completando un 100% del total de las personas encuestadas. 

Interpretación 

Las candidaturas políticas se las han visto ser dirigidas por personas heterosexuales 

por ello ver a una persona homosexual dirigiendo una candidatura sería algo diferente dentro 

de la sociedad por ello la mayoría de los estudiantes están totalmente en desacuerdo en 

apoyar a una candidatura homosexual quizá por la razón de que si una persona homosexual 

llegaría a una candidatura política las leyes cambiarían a beneficio de las personas 

homosexuales, por lo contrario tenemos un porcentaje mediano de estudiantes que están de 

acuerdo en apoyar a candidaturas políticas de personas homosexuales y un grupo pequeño 

que están en desacuerdo a apoyar a dichas candidaturas. 
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Tabla19. Es una falta de respeto que las personas homosexuales 

hablen de sus preferencias sexuales en público. 

 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 5 7% 

De acuerdo 4 6% 

En desacuerdo 19 28% 

Totalmente en desacuerdo 41 59% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 19. Es una falta de respeto que las personas homosexuales 

hablen de sus preferencias sexuales en público. 
 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

Del total de los 69 estudiantes encuestados 5 de ellos equivalente al 7% hacen 

referencia que están totalmente de acuerdo en que es una falta de respeto que las personas 

homosexuales hablen de sus preferencias sexuales en público, 4 estudiantes con un 

7%
6%

28%
59%

Totalmente de acuerdo

De acuerdo

En desacuerdo

Totalmente en desacuerdo



59 

porcentaje del 6% están de acuerdo, 19 estudiantes que equivale al 28% están en desacuerdo 

y 41 estudiantes equivalente al 59% están totalmente en desacuerdo con la pregunta 

planteada. 

Interpretación 

El hablar de una preferencia sexual diferente al resto de la sociedad no es ninguna 

falta de respeto mucho menos hablarla en público tenemos que tener en cuenta y cuidar las 

palabras que mencionamos enfrente de los más pequeños para que no se incite a cambiar su 

forma de pensar, por lo cual dentro de la escala se hace la pregunta de que si es una falta de 

respeto que las personas homosexuales hablen de sus preferencias sexuales en público, a lo 

cual la mayoría de estudiantes han respondido que están totalmente en desacuerdo con dicha 

pregunta y un grupo pequeño de 5 estudiantes están totalmente de acuerdo en que sí es una 

falta de respeto que se hable sobre estos temas en público. 

Tabla20. Pienso que sería inapropiado que las personas homosexuales 

tuvieran interacción con infantes, ya que podrían promover 

conductas homosexuales. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 6 9% 

De acuerdo 9 13% 

En desacuerdo 20 29% 

Totalmente en desacuerdo 34 49% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Gráfico 20. Pienso que sería inapropiado que las personas 

homosexuales tuvieran interacción con infantes, ya que podrían 

promover conductas homosexuales. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

Como respuesta a la pregunta planteada dentro de la escala actitudes hacia personas 

con orientación homosexuales tenemos como respuesta 6 estudiantes que equivale al 9% 

están totalmente de acuerdo en que sería inapropiado que las personas homosexuales 

tuvieran interacción con infantes ya que podrían promover conductas homosexuales, 9 

estudiantes equivalente al 13% están de acuerdo, 20 de ellos que equivale al 29% están en 

desacuerdo, finalmente tenemos que 34 estudiantes que equivale al 49% están totalmente en 

desacuerdo. 

Interpretación 

Al conocer los resultados de la encuesta y al ser analizados podemos darnos cuenta 

que la mayoría de estudiantes están totalmente en desacuerdo con que las personas 

homosexuales no deberían acercarse a niños porque promoverían conductas homosexuales 

lo cual es totalmente incierto una persona homosexual o una persona heterosexual no 

influiría en el pensamiento de un niño por el simple hecho que su preferencia sexual aún no 

está definida, por tal motivo si una persona homosexual se acercaría a un infante tendría que 

cuidar, medir su vocabulario para que no exista ninguna malinterpretación entre su 

comunicación, por lo contrario existe un grupo totalmente pequeño que están totalmente de 

acuerdo en que ellos sí creen que una persona homosexual al acercarse a un niño incentivaría 

a tener actitudes o conductas homosexuales. 
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Tabla21. Si veo parejas del mismo sexo teniendo manifestaciones 

afectivas en un bar, me causaría incomodidad. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 5 7% 

De acuerdo 10 14% 

En desacuerdo 17 25% 

Totalmente en desacuerdo 37 54% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 21. Si veo parejas del mismo sexo teniendo manifestaciones 

afectivas en un bar, me causaría incomodidad. 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

Del total de los 69 encuestados 5 estudiantes equivalente al 7% están totalmente de 

acuerdo que si ven parejas del mismo sexo teniendo manifestaciones afectivas en un bar se 

sentirían incómodos, 10 estudiantes equivalente al 14% están de acuerdo, 17 estudiantes 

equivalente al 25% están en desacuerdo y finalmente tenemos que el que 37 estudiantes 

equivalente al 54% están totalmente en desacuerdo en que sentirían incomodidad si vieran a 

parejas del mismo sexo teniendo manifestaciones afectivas en un bar. 
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Interpretación 

Después de conocerlo el resultados obtenidos por la escala de actitudes hacia 

personas con orientación homosexual y el haber analizado sus resultados tenemos que la 

mayoría de los estudiantes están totalmente en desacuerdo en que se sentirían incómodos al 

ver a una pareja homosexual teniendo muestras de cariño en algún sitio en este caso en un 

bar a lo cual manifiestan que no se sentiría incomodados ya que no están haciendo nada mal 

simplemente están demostrando su afectividad por el contrario tenemos un grupo pequeño 

que está totalmente de acuerdo en que se sentirían incómodos al ver a una pareja homosexual 

teniendo muestra de cariños en algún sitio quizá porque sientan que es vergonzoso o que 

están dando mal espectáculo para el resto de personas que se encuentran en el mismo lugar 

y no son tolerantes a la homosexualidad. 

Tabla22. No me molestaría estar en un restaurante con una persona 

homosexual. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 25 34% 

De acuerdo 13 18% 

En desacuerdo 10 13% 

Totalmente en desacuerdo 26 35% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Gráfico 22. No me molestaría estar en un restaurante con una 

persona homosexual. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

Del total de los 69 estudiantes encuestados 25 estudiantes que equivale al 34% están 

totalmente de acuerdo en que no les molestaría estar en un restaurante con una persona 

homosexual, 13 estudiantes que equivale al 18% están de acuerdo, 10 estudiantes que 

equivale al 13% están en desacuerdo y finalmente tenemos que 26 estudiantes equivalente 

al 35% están totalmente en desacuerdo. 

Interpretación 

Después de haber analizado las respuestas de la escala  aplicada a los estudiantes de 

la carrera de Psicopedagogía en su mayoría tenemos que están totalmente en desacuerdo en 

que se molestarían al estar en un restaurante con una persona homosexual a lo cual nos hacen 

referencia que estas personas no son bien venidas en los lugares públicos ya que está mal 

visto que se exhiban parejas de igual sexo, por otro lado tenemos un grupo que está 

totalmente de acuerdo que a ellos no les molestaría estar en un restaurante con una persona 

homosexual ya que no tienden a sentir ningún tipo de rechazo hacia dichas personas además 

ellos toleran la homosexualidad y se involucran amigablemente con este grupo de personas. 
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Tabla23.  Votaría a favor de que las personas homosexuales reciban 

los mismos beneficios en el ámbito laboral que las personas 

heterosexuales. 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 23. Votaría a favor de que las personas homosexuales 

reciban los mismos beneficios en el ámbito laboral que las personas 

heterosexuales. 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

De los 69 estudiantes de encuestados 32 de ellos que equivale al 46% están 

totalmente de acuerdo que votarían a favor de que las personas homosexuales reciban los 

mismos beneficios en el ámbito laboral que las personas heterosexuales, 11 estudiantes que 

equivale el 16% están de acuerdo, 11 estudiantes equivalen el 16% están en desacuerdo 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 32 46% 

De acuerdo 11 16% 

En desacuerdo 11 16% 

Totalmente en desacuerdo 15 22% 

TOTAL 69 100% 
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mientras que 15 estudiantes que equivale al 22% están totalmente en desacuerdo con la 

pregunta planteada. 

Interpretación 

Los derechos laborables deben ser los mismos y equitativos tanto para hombres y 

para mujeres por lo cual analizando las respuestas de los estudiantes encuestados la mayoría 

de los estudiantes están totalmente de acuerdo que votarían a favor de que las personas 

homosexuales reciban los mismos beneficios en el ámbito laboral que las de una personas 

heterosexuales, por lo contrario encontramos que otros estudiantes no están a favor de que 

las personas homosexuales reciban los mismos beneficios en el ámbito laboral por su 

preferencia sexual. 

Tabla24. Me sentaría al lado de una persona homosexual en un bus. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 33 48% 

De acuerdo 12 17% 

En desacuerdo 15 22% 

Totalmente en desacuerdo 9 13% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 24. Me sentaría al lado de una persona homosexual en un 

bus. 
 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Análisis  

Como respuesta a la escala tenemos los siguiente resultados 33 estudiantes que 

corresponde al 48% están totalmente de acuerdo en que se sentarían a lado de una persona 

homosexual en el bus, 12 estudiantes que equivale al 17% están de acuerdo, 15 estudiantes 

que equivale al 22 % están en desacuerdo finalmente tenemos que 9 estudiantes que 

corresponde al 13% están totalmente en desacuerdo. 

Interpretación 

Al haber conocido los resultados de los estudiantes de la carrera de Psicopedagogía, 

la mayoría de los encuestados están totalmente de acuerdo compartir el asiento de un bus 

con una persona homosexual ya que no se sienten en el derecho de juzgar a nadie además 

las personas homosexuales no generan ningún tipo de peligro para la sociedad, otro grupo 

de estudiantes de la carrera mencionan que ellos están en desacuerdo y totalmente en 

desacuerdo en compartir haciendo con una persona homosexual tal vez por su apariencia o 

por ser señalado por la sociedad.  

Tabla25. Defendería a alguno de mis compañeros en caso de ser 

irrespetado por su orientación sexual.  

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 38 55% 

De acuerdo 10 15% 

En desacuerdo 12 17% 

Totalmente en desacuerdo 9 13% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Gráfico 25.  Defendería a alguno de mis compañeros en caso de ser 

irrespetado por su orientación sexual.  

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  
Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

De los 69 estudiantes encuestados 38 de ellos que equivale al 55% están totalmente 

de acuerdo en que defenderían a alguno de mis compañeros en caso de ser irrespetado por 

su orientación sexual, 10 estudiantes que equivale al 15% están de acuerdo, 12 estudiantes 

que equivale al 17% están en desacuerdo, y 9 de ellos que equivale al 13% están totalmente 

en desacuerdo. 

Interpretación 

Todas las personas deberíamos respetar las decisiones que cada uno toma no juzgar 

no discriminar no marginal a personas que tienen preferencia por diferentes cosas en este 

caso la preferencia sexual por ello la mayoría de los encuestados están totalmente de acuerdo 

en que defenderían a sus compañeros si fuesen homosexuales en caso de ser irrespetados por 

su orientación sexual pero también existe un grupo totalmente pequeño que están en 

desacuerdo y totalmente en desacuerdo con que ellos defenderían a sus compañeros si 

tuvieran algún percance por su orientación sexual. 
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Tabla26. Si yo contara con el poder legal, legislarían normas en pro de 

la igualdad social en consideración al género. 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

 Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 26. Si yo contara con el poder legal, legislarían normas en 

pro de la igualdad social en consideración al género. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis 

De los 69 estudiantes encuestados 32 que equivale al 46% están Totalmente de 

acuerdo en que si contara con el poder legal legislaría normas en pro de la igualdad social 

en consideración al género 15 estudiantes que equivale al 22% están de acuerdo nueve 

estudiantes que equivale al 13% están en desacuerdo y finalmente tenemos 3 estudiantes 

equivalentes al 19% están totalmente en desacuerdo. 

 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 32 46% 

De acuerdo 15 22% 

En desacuerdo 9 13% 

Totalmente en desacuerdo 13 19% 

TOTAL 69 100% 
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Interpretación 

Después de haber analizado las respuestas obtenidas por los estudiantes en su 

mayoría están totalmente de acuerdo en poder generar normas que favorezcan a la igualdad 

de género si tuviesen el poder legislativo ya que debería existir inclusividad en la sociedad. 

Tabla27. Le pediría ayuda para estudiar a una persona homosexual. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 35 51% 

De acuerdo 13 19% 

En desacuerdo 9 13% 

Totalmente en 

desacuerdo 

12 17% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Gráfico 27. Le pediría ayuda para estudiar a una persona 

homosexual. 
 

 

 

 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

Del total de los 69 estudiantes encuestados tenemos los siguientes resultados, 35 

estudiantes que equivale al 51% están totalmente de acuerdo en pedirle ayuda para estudiar 

a una persona homosexual, 13 estudiantes que equivale al 19% están de acuerdo, 9 
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estudiantes que equivale al 13% están en desacuerdo y finalmente tenemos que 12 

estudiantes que equivale al 17% están totalmente en desacuerdo. 

Interpretación 

Después de haber analizado las respuestas hemos obtenido como resultado que la 

mayoría de estudiantes de primero y séptimo semestre están totalmente de acuerdo en pedir 

ayuda para estudiar a una persona homosexual, porque los que mencionan estar de acuerdo 

no tienen rechazo alguno en contra de las personas con preferencia sexual diferente más bien 

las acogen e integran en los grupos de clases y de amigos, por el contrario hay un grupo 

pequeño de estudiantes que no están de acuerdo, y otro está totalmente en  desacuerdo con 

pedir ayudará para estudiar a una persona homosexual porque son personas homofóbicas o 

no toleran la preferencia sexual diferente o simplemente en su hogares no permiten la 

relación con personas que pertenezcan a dicho grupo. 

Tabla28. Creo importante apoyar los programas que impulsen la 

tolerancia social hacia personas homosexuales. 

Alternativas Frecuencia de estudiantes Porcentaje 

Totalmente de acuerdo 36 52% 

De acuerdo 11 16% 

En desacuerdo 7 10% 

Totalmente en 

desacuerdo 

15 22% 

TOTAL 69 100% 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 
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Gráfico 28. Creo importante apoyar los programas que impulsen 

la tolerancia social hacia personas homosexuales. 

Fuente: Datos obtenidos por los estudiantes del programa de ofimática Excel  

Elaborado por: Valdez Poma Yessenia Alexandra 

Análisis  

De los 69 estudiantes encuestados tenemos los siguientes resultados 36 de ellos que 

equivale al 52% están totalmente de acuerdo con apoyar programas que impulsen la 

tolerancia social hacia personas homosexuales, 11 estudiantes que equivale al 16% están de 

acuerdo, 7 estudiantes que equivale al 10% están en desacuerdo, 15 estudiantes que equivale 

al 22% están totalmente en desacuerdo así completando el 100% de estudiantes. 

Interpretación 

En los últimos años, algunos estados, organismos regionales de derechos humanos e 

instituciones como la ONU se ha esforzado por aumentar el nivel de conocimiento sobre las 

personas homosexuales y la discriminación y la violencia a la que se enfrentan. Los 

gobiernos incluyen cada vez más aspectos de la orientación sexual por ello en su mayoría 

los estudiantes encuestados están totalmente de acuerdo en apoyar diferentes programas de 

inclusión a personas homosexuales para no marginarlas de ninguno de sus derechos como 

seres humanos, pero existe un grupo que está totalmente en desacuerdo en no apoyar por qué 

no aceptan la homosexualidad. 
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CAPÍTULO V.  

5. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

5.1.  Conclusiones  

• Se identificó que las redes sociales más utilizadas por los estudiantes de la carrera de 

Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo son WhatssApp, Tik Tok, 

Facebook, e Instagram, las cuales permiten la comunicación con las personas que están 

lejos o cerca de nuestro entorno además se las ha utilizado como una herramienta de 

información. 

• Se estableció que existe un grupo de estudiantes no homofóbicos y un grupo pequeño de 

estudiantes con actitudes homofóbicas, lo cual lo medimos con la prueba psicométrica 

denominada actitudes hacia personas con orientación homosexual diferente. 

• Se analizó por medio de la encuesta aplicada sobre la variable independiente redes 

sociales si los estudiantes de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de 

Chimborazo han presenciado algún tipo de información sobre la homosexualidad a lo 

cual se conoció que si lo han presenciado por que las redes sociales han sido un canal 

que provee de información de todo tipo de temas, además se determinó que algunos 

estudiantes son influenciados por dicha información lo cual provoca una actitud 

homofóbicas hacia las personas homosexuales. 

5.2. Recomendaciones  

• Replicar la investigación en otras carreras de la Universidad Nacional de Chimborazo 

con el fin de conocer si existen estudiantes homofóbicos o estudiantes que se sientan 

acosados por medio de redes sociales por tener una preferencia sexual diferente al resto. 

• Implementar en el silabo materias que hablen de inclusión, pero no solo de personas con 

discapacidad sino también de la inclusión de las personas con diferentes preferencias 

sexuales, de sus derechos tanto en la educación como en lo laboral. 

• Dar charlas a los estudiantes que incentiven a no juzgar, rechazar, marginar, 

menospreciar a las personas homosexuales. 

• Concientizar a los docentes y estudiantes sobre el cuidado que se debe tener al usar redes 

sociales en el ámbito profesional y personal. 

• Capacitar a los docentes sobre la homosexualidad para que brinden un adecuado ejemplo 

de cómo ser un docente inclusivo sin perjuicio alguno. 
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Anexos 

Anexo 1. Resolución administrativa (aprobación de designación de tutor) 
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Anexo 2. Aprobación del perfil (Resolución de HCD de facultad) 
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Anexo 3. Acta favorable del informe final del trabajo de investigación 
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Anexo 4. Resolución administrativa aprobación del presidente y tribunal  

 

  



82 

  



83 

 

Anexo 5. Encuesta variable dependiente: Redes sociales  

 

 

Universidad Nacional de Chimborazo 

Facultad de Ciencias de la Educación Humanas y Tecnologías. 

Carrera de Psicopedagogía 

 
ENCUESTA DIRIGIDA A ESTUDIANTES 

TEMA: Redes sociales y el desarrollo de actitudes homofóbicas en los estudiantes de la carrera de 

Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo. 

DATOS INFORMATIVOS: Encuesta con fines investigativos dirigida a estudiantes de primero y séptimo 

semestre de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo. 

OBJETIVO: Determinar la influencia de las redes sociales en el desarrollo de actitudes homofóbicas en los 

estudiantes de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad Nacional de Chimborazo. 

INSTRUCCIONES 

• Lea detenidamente cada pregunta y seleccione la respuesta que usted considere correcta. 

1.- ¿Qué redes sociales utilizas con mayor frecuencia? 

       Facebook 

       Instagram 

       WhatssApp 

       Tiwtter 

       Tik Tok 

       Snapchat 

       Todas las anteriores 
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2.- ¿Con que frecuencia usas las redes sociales? 

Todos los días 

Algunos días 

Una vez a la semana 

3.- ¿Para qué usas las redes sociales? 

       Para estar en contacto con mis amigos  

       Para conocer gente nueva 

       Para compartir información 

                     Otros  

4.- ¿Alguna vez te has sentido insultado o humillado en las redes sociales? 

                  Si 

                  No 

                 A veces  

5.- ¿Alguna vez has visto que insulten, dañen o humillen a alguien en redes sociales? 

Si 

No 

A veces  

6.- ¿Estás de acuerdo con la homosexualidad? 

Si 

No 

Tal vez 

7.- ¿Por medio de las redes sociales has presenciado acoso a personas con diferente preferencia sexual? 

Si  

No 

Tal vez 
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8.- ¿Compartirías información en contra de las personas homosexuales por medio de redes sociales? 

Si 

No 

9.- ¿Compartirías información a favor de las personas homosexuales por medio de redes sociales? 

Si 

No 

Tal vez 

10.- ¿Te considera una persona homofóbica? 

            Si 

             No 

Elaborado por: Yessenia Alexandra ValdeZ Poma  
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Anexo 6. Variable dependiente Desarrollo de actitudes homofóbicas: Escala hacia 

personas con orientación homosexual 

 

 

 

 

Universidad Nacional de Chimborazo 

Facultad de Ciencias de la Educación Humanas y Tecnologías. 

Carrera de Psicopedagogía 

 

Prueba de Actitudes hacia las Personas con orientación Homosexual 

Sexo: M___ F___ 

Orientación Sexual: __________________ 

A continuación, encontrará una serie de enunciados acerca de sus actitudes hacia las personas homosexuales, 

para ello usted deberá leer cada uno de los enunciados y marcar con una X en la casilla, teniendo en cuenta 

la siguiente escala: 

-Totalmente de acuerdo.                 -De Acuerdo. 

-En desacuerdo.                              -Totalmente en desacuerdo. 

 

 

 

 

 



87 

 

 

    
 

1. Considero que las personas 

homosexuales no son confiables. 
        

2. Me molestaría que una persona 

homosexual saque mayor puntaje que yo en 

alguna materia. 

        

3. Dejaría de asistir a la clase si me 

enterara que mi profesor es homosexual. 
        

4. Actuaría de manera agresiva si tuviera 

que compartir mesa en la biblioteca con una 

persona homosexual. 

        

5. Los sujetos homosexuales no deberían 

ser admitidos en las universidades de Colombia. 
        

6. Si me llegara a enterar que un compañero de 

clase es homosexual, haría lo posible por hacerlo 

sentir mal. 

        

7. Pienso que, si tuviera un profesor 

homosexual, no podría enseñarme de la misma 

manera que uno heterosexual. 

        

8. Estaría dispuesto a apoyar 

candidaturas políticas de personas 

homosexuales. 

        

9. Es una falta de respeto que las 

personas homosexuales hablen de sus 

preferencias sexuales en público. 

        

10. Pienso que sería inapropiado que las personas 

homosexuales tuvieran interacción con infantes, 

ya que podrían promover conductas 

homosexuales. 

        

11. Si veo parejas del mismo sexo 

teniendo manifestaciones afectivas en un bar, me 

causaría incomodidad. 
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12. No me molestaría estar en un 

restaurante con una persona homosexual. 
        

13. Votaría a favor de que las personas 

homosexuales reciban los mismos beneficios en 

el ámbito laboral que las personas 

heterosexuales. 

        

14. Me sentaría al lado de una persona 

homosexual en un bus. 
        

15. Defendería a alguno de mis 

compañeros en caso de ser irrespetado por su 

orientación sexual. 

        

16. Si yo contara con el poder legal, 

legislaría normas en pro de la igualdad social en 

consideración al género. 

        

17. Le pediría ayuda para estudiar a una 

persona homosexual. 
        

18. Creo importante apoyar los 

programas que impulsen la tolerancia social hacia 

personas homosexuales. 

        

 

Elaborado por: Yessenia Alexandra ValdeZ Poma  
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Anexo 7. Fotografías del trabajo de campo 

Fotografía 1. Aplicación de la encuesta sobre la variable independiente denominada redes 

sociales a estudiantes de primer semestre de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad 

Nacional de Chimborazo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Instalaciones de la Universidad Nacional de Chimborazo, carrera de Psicopedagogía primer 

semestre  

Elaborado por: Yessenia Alexandra Valdez Poma 

 

Fotografía 2. Aplicación de la escala de la variable dependiente denominada desarrollo de 

actitudes homofóbicas a estudiantes de primer semestre de la carrera de Psicopedagogía de 

la Universidad Nacional de Chimborazo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Instalaciones de la Universidad Nacional de Chimborazo, carrera de Psicopedagogía primer 

semestre  
Elaborado por: Yessenia Alexandra Valdez Poma 
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Fotografía 3. Aplicación de la encuesta sobre la variable independiente denominada redes 

sociales a estudiantes de séptimo semestre de la carrera de Psicopedagogía de la Universidad 

Nacional de Chimborazo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Instalaciones de la Universidad Nacional de Chimborazo, carrera de Psicopedagogía primer 

semestre  

Elaborado por: Yessenia Alexandra Valdez Poma 

Fotografía 4. Aplicación de la escala de la variable dependiente denominada desarrollo de 

actitudes homofóbicas a estudiantes de séptimo semestre de la carrera de Psicopedagogía 

de la Universidad Nacional de Chimborazo. 

Fuente: Instalaciones de la Universidad Nacional de Chimborazo, carrera de Psicopedagogía primer 

semestre  
Elaborado por: Yessenia Alexandra Valdez Poma 


